

播撒科学报国、科学强国的种子

“科技教育乡村行”巴中(恩阳)站启动

本报讯 6月24日,由中国科协青少年科技中心、中国青少年科技辅导员协会主办,四川省青少年科技中心、巴中市科协、恩阳区区委、区政府承办的“沿着奋斗百年路 激发科学好奇心——科技教育乡村行巴中(恩阳)站”启动仪式在巴中市恩阳中学举行。省科协党组成员、副主席经戈出席启动仪式并讲话。

经戈在讲话中指出,此次科技教育乡村行活动四川行程地之一选在巴中举行,一是因为巴中是“革命

摇篮,红色之都”,二是因为多年来在巴中市委、市政府的关心指导下,在巴中市科协、市教育局和体育局等相关部门和社会各界的支持配合下,巴中的科普工作不断创新,在困局中突破重重困难,取得了良好的工作成效,尤其是青少年科技教育工作成效显著,在全国乃至全国各领域名列前茅。经戈表示,希望活动在“点”上延伸、“线”上联动、“面”上辐射,积极打造乡村科技教育服务平台,推进建立乡村科技教育基地、乡村科技教育志愿者服务队、科技教

育乡村行活动品牌,厚植科技创新沃土,让农村青少年和科技教师追寻科学梦、增进爱国情。

启动仪式结束后,西北师范大学教育技术学院教授杨鸿武在恩阳中学作了题为“引领新一轮科技革命的人工智能”的报告,西北师范大学教育技术学院副教授鲁小勇以“动手实践 创意无限”为主题讲授了科技实践课。

此次活动为期两天,还将走进通江中学、中国工农红军四川通江川陕革命根据地红军小学。

据了解,科技教育乡村行首发仪式于6月10日在江西省瑞金市举行,活动围绕“乡村振兴 科教赋能”主题,以“大师报告进乡村、科技实践进乡村、教师培训进乡村、科教资源进乡村”为主要内容,通过线上、线下相结合方式,在为期6个月的时间里深入触达红军长征沿线的江西、湖南、四川、陕西、宁夏等11个省(自治区)的100个县1000所农村中小学校,把科教资源送进“百县千校”。

(本报记者 杨永忠)

书香飘藏乡

6月19日,由百余名爱心人士捐赠的6000余册图书,及价值20余万元的生活教学物资送进甘孜藏族自治州多所小学。据了解,捐赠活动的发起方壹丁图书近年来在四川、西藏、云南等地的100余所学校累计捐赠文化、社科、教学等内容图书近20万册,惠及学生近3万人。

(新华社记者 刘梦琪 高健钧 摄影报道)



高宝村:见“圾”行事蔚然成风

新风扑面

“你收拾瓶子,我把垃圾倒了。”近日,雅安市雨城区大兴街道高宝村二组村民魏先强刚吃完午饭,便开始和家人分工收拾起来,将可回收垃圾、不可回收垃圾明确分类。“这个垃圾分类都弄好几年了,确实整对了,现在跟以前比起变化太大了。”魏先强说。

说起曾经的高宝村,当地村民都不约而同的提到“味道”两个字,而这个“味道”让大家苦不堪言。“臭味太大了,多远都闻得到。”魏先强回忆说,以前村里垃圾都是混合着直接往垃圾池里倒,食物残渣发酵腐烂后十分刺鼻。

为切实解决群众困扰,还村民一个整洁干净美丽的村庄,2018年起,高宝村推行垃圾分类“高岗模



村民开展环境卫生整治

式”,从源头治理污染。据高宝村综合专干胡丽介绍,“高岗模式”即是取缔原有的垃圾池,将垃圾分类桶分发给村里的村民,由村民自己分装垃圾,村里再安排专人定时定点清运,每年每人收取10元的垃圾服务费。“这种模式是高宝村在前期专门到名山区百丈镇高岗村观摩学习后确定的,由于实施起来难

度不大,村民也积极响应,很快便在全村铺开。”胡丽说,这一乡村垃圾分类治理模式后续还将扩大覆盖范围。

“虽然是摸着石头过河,但效果很不错,刚开始大家嫌麻烦,我们就开给大家耐心讲解,并结合我们参观学习的实际案例让大家理解垃圾分类的意义。村里有些老

年人学的慢些,我们就逐户分时段给大家讲解,力争让整个村垃圾不落地。”高宝村党支部书记秦光基说,因垃圾分类试行效果不错,村上又组织村民开展了环境卫生大整治,在大家的共同努力下,路边的杂草、屋旁的杂物都不见了,村容村貌焕然一新。

环境美了,空气好了,这个原本坐落在半山腰不起眼的小村落转瞬成了附近游客赏花游玩的好去处。“以前是忙碌的现代生活,现在在高宝村追寻到了宁静怡人的田园生活。”游客舒新表示,退休后自己闲来无事和朋友约着四处游玩,偶然来到高宝村,一眼就喜欢上了这里错落别致的房屋、干净整洁的村道以及满山遍野的草木。为此,舒新和朋友们向农户租了一小块地种蔬菜,得空就来赏花、打理菜园,很是惬意。

(黄雅凡)

营山县 优化农村路网 解决出行难题



正在建设中的登子河渡改桥

近日,在南充市营山县绿水镇境内的登子河渡改桥项目建设工地,河道上钢筋水泥结构的桥墩箱梁已吊装完成,施工人员正忙着实施栏杆安装等基础工程。“这座桥修通后,我们今后出门再也不用绕弯了。”眼见工地一天一个样,居住在附近的李大爷十分高兴。

据了解,登子河渡改桥项目起点位于登子河右岸浮山村山嘴处,路线沿北向布线,横跨登子河,全长1133米,其中登子河渡改桥长314米,宽12米,总投资约4300万元。

“这不仅是渡改桥项目,还是XR40绿水镇过境段改建项目。建成后将缩短蓼叶、巴南广高速与营山县城的距离,缓解过境交通压力,在促进地方经济社会发展、完善地区路网结构方面将发挥重要作用。”该项目管理人员陈生林介绍,项目于2019年12月开工,预计今年9月底竣工通车。

营山县交通运输局相关负责人介绍,“十三五”期间,该县已完成渡改公路桥35座、渡改人行桥7座,完善和优化了农村路网,有效解决了群众出行难题。

(彭杰 石忠文 蒲南溪)

人民享健康

2020年11月,随着凉山州最后7个县退出贫困县序列,四川翻开了乡村振兴新篇章。作为凉山州脱贫工作的见证者和参与者,四川省西部放射治疗协会和九三学社四川省委医疗卫生健康委员会的专家学者们始终牵挂着这里的百姓,在通往小康的路上,凉山州群众是否又有新的困难和需求?

把健康送进大山

四川省西部放射治疗协会赴凉山开展义诊活动



医生为患者提出专业建议

一番仔细询问和病例查看,张智慧给出了放疗治疗方案。

放疗是什么?老伯和家人面面相觑。张智慧耐心解释道:“放疗就是通

过射线照射肿瘤,控制它不再长大。老人家年纪有点大了,手术风险有点高,加上嘴里有溃疡,饭都吃不成,做放疗的话生活上会轻松点。”

尽管老伯的家人们不明白其中的治疗技术,但听到医生为自己的亲人考虑了诸多生活细节问题宽心不少。

普及知识护航女性健康

“乳腺疾病已成为女性的健康大敌,而乳腺癌更是女性恶性肿瘤的‘头号杀手’,威胁不容小觑。”义诊现场,省妇联常委、“她·呵护计划”公益基金创始人、四川省肿瘤医院乳腺外科副主任医师田超告诉记者,尽管全国农村女性免费两癌筛查

查正在全面推进,但是农村女性的健康意识、生活习惯还有待培养和提升,这对助力乡村振兴有重要意义。

田超介绍说,针对女性健康,“她·呵护计划”充当了重要角色——普及健康知识,提升女性防癌抗癌意识;开展妇科疾病义诊,护航女性健康。

在此活动中,还有全国人大代表徐萍与专家队伍一路同行,在义诊现场倾听民意,为当地妇联工作和妇女健康生活等建言献策。除了义诊,专家一行还与德昌县人民医院各科室进行了深入交流,为医疗救治、科室建设、医院发展、科研项目申报等方面全“把脉”,助力德昌县人民医院更好发展。(钟海洛 本报记者 代俊)

善治善為
SHAN ZHI SHAN WEI

旺苍县 千户村民住上安全房

“终于有个舒适完整的家了!”近日,在广元市旺苍县三江镇桃红村,33岁的赵正恩感慨道。前段时间,他从危旧房搬进了新居,举办了婚礼。

今年4月,旺苍县出台了《巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接进一步加强农村低收入人口常态化帮扶二十条》,明确按照“安全为本、因地制宜、农户主体、提升质量”的原则,继续巩固拓展脱贫攻坚成果,持续抓好农村危房改造工作。聚焦农村低收入人群住房安全,建立困难人群住房安全动态监测机制,对已脱贫建档立卡贫困户住房返危情况及时发现,并实施有效保障。

“老房子是上世纪70年代修的,雨天怕漏,刮风怕倒。”赵正恩家的木瓦房经鉴定被评为D级危房,可享受危房改造补助。针对无自筹资金能力、无劳动力的村民,当地政府以农村危房改造费用标准,按户制定改造方案,统一对村里5户农村低收入家庭实施农村危房改造。

“把这部分村民安顿好了,才能进一步巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴。”旺苍县住建局局长高强介绍,旺苍县对自筹资金和投工投劳能力极弱的“新增3类重点对象”危改户,以政府

(陈绍海 燕巧)